
 

 

Besvarelse af spørgsmål nr. 6, som Kommunaludval-
get har stillet til indenrigs- og sundhedsministeren den 
6. april 2006 vedrørende L 178 
 

Spørgsmål 6: 
"I lovforslagets bemærkninger skiftes der – omhyggeligt eller tilfældigt – 

mellem forhandlinger og fastsættelse. På den baggrund ønskes ministe-

rens opfattelse af de kommunaløkonomiske forhandlinger beskrevet: 

a. Fastsættes eller forhandles de økonomiske rammer for kommuner-

ne under ét? 

b. Fastsættes eller forhandles tillæg og fradrag som følge af en række 

engangsreguleringer? 

c. Fastsættes eller forhandles efterreguleringer? 

d. Fastsættes eller forhandles mer- og mindreudgifter som følge af 

ændringer i udgifts- og opgavefordelingen eller bindende statslige 

reguleringer? 

e. Fastsættes eller forhandles mer- og mindreudgifter på de budgetre-

gulerede områder? 

og hvorledes kan man heraf udlede, at balancebeløbet ”fastsættes”?" 

 

Svar: 
Forhandlingerne om kommunernes økonomi foregår inden for de overord-

nede økonomiske rammer for udviklingen af den offentlige økonomi, som 

regeringen følger i den økonomiske politik. Inden for disse rammer er sigtet 

med de årlige forhandlinger om den kommunale økonomi at nå frem til en 

række økonomiske mål for det kommende år. Størrelsen af statstilskuddet 

er et centralt element heri, og udmålingen af - eller med udligningslovens 

formulering – ”fastsættelsen af” dette tilskud sker således, så der sikres 

balance mellem kommunernes udgifter og indtægter.  

 

Udmålingen eller fastsættelsen af beløbet sker under forhandlingerne, hvori 

der bl.a. indgår forhandlinger om størrelsen af engangsreguleringer, efter-

reguleringer, mer- og mindreudgifter, som følge af ændringer i udgifts- og 

opgavefordelingen eller bindende statslige reguleringer og mer- og min-

dreudgifter på de budgetregulerede områder. Den juridisk bindende fast-

sættelse sker dog først, når Finansudvalget har godkendt bloktilskudsakt-

stykket, hvilket i en årrække er sket 1-2 uger efter afslutningen af forhand-

lingerne. 
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